



程迁平：乡村“钱景”的种养者

记者 王拥 通讯员 柯贤会

蓝天白云，青山绿水，花红柳绿，羊群满坡，鸟儿欢唱。三月的张滩镇安沟村春风和煦，花儿绽放，万木吐绿，如同仙境。漫步在萍盛园生态园区田间地头，7年前带着千万资金从大都市回到山村创业的一幕幕如同电影，在程迁平脑海里回荡……

回乡当“羊倌” 乡亲发“羊”财

程迁平的老家是汉滨区张滩镇安沟村人，小时候，一家9口人以父母种地为生，日子过得特别困难，经常是吃了上顿没下顿，作为兄弟姐妹中的老大，没钱缴纳学费的程迁平，小学毕业就随着浩浩荡荡的打工大军来到北京闯荡天下。

“刚到北京那年，我才14岁，什么也不懂，建筑工地老板看我人小可怜，安排我在工地打扫卫生。”回忆起往事，程迁平有些心酸。“那时候，生活逼着我向前走，只要能挣钱，再苦再累的活我都愿意干。”程迁平在工地上先后干过小工、大工和室内装修，直到掌握技术、人际关系熟了以后，他开始承包建筑工程，并通过一步一个脚印的努力，十多年后挣了近千万元，成为名副其实的有钱人和大老板。

“家乡是我的根，那里还有很多乡亲没有脱贫，而且父母现在年事已高，还要照顾，我也放心不下，多少次在梦里我回到这个生我养我的地方。”谈起为什么回到家乡创业，程迁平说，“家乡的青山绿水是天然牧场，特别适合养羊”。2014年，经过一番深思熟虑，程迁平毅然背起行囊回到张滩镇安沟村，办起了养殖场。

在张滩镇党委政府和安沟村委会的支持帮助下，程迁平成立了萍盛园生态农业科技有限公司，顺利解决了土地流转、用电、用水等一系列问题，建起了5幢1200平方米圈舍，2015年，第一批本地500只小羊成功地“入住”养殖场，解决了当地30余个困难群众就业。

当我们第一次见到程迁平的时候，他正和几个村民赶着羊群上山放羊，刚出圈舍的羊儿不停地撒着欢，时不时地发出“咩咩”叫声。程迁平说，这些村民每天六点半准时起床，上山放羊，保证山羊营养丰富

的伙食。

所谓“隔行如隔山”，初次搞山羊养殖，他在建筑上包工程的那一套模式完全无法复制到养殖场上来，技术问题成为程迁平遇到的最大难题。于是，他花费了半年时间，一方面从书本上学习养羊知识，另一方面到外地养殖场参观学习，虚心向成功的养羊人“取经”，还跑到区、镇兽医站学习防疫知识，并聘请两位西北农林科技大学教授常年进行指导。

“每只羊的伙食、防疫工作都是在我和我妻子手上过，我们几乎天天陪伴在它们身边，力争保证它们100%的成活率。”程迁平怀抱着一只小山羊，边打防疫针边跟我们说道。

养殖场的山羊数目最高峰达到2000多只，山羊的增多让程迁平想到提高养殖场的自动化水平，在养殖基地，5幢羊舍全部配备了先进的自动饮水系统和排风降温系统，饲料加工机、饲料搅拌机喂料机械一应俱全，整个基地布局合理，防疫设施完善，确保了养羊质量。

随着饲养经验的不断积累和对羊群的精心管理，程迁平的山羊一直供不应求。目前，已与河南、湖北等地的销售商形成了长期合作关系。他说，前几天养殖场刚出栏300多只羊，销售收入已达70余万元。他还告诉我们，一只商品羊市场价每公斤60元左右，每只可获利润300元。

程迁平介绍说，下一步，他打算继续扩大大地繁育山羊饲养规模，再新建几幢大棚，力争年出栏山羊达到3000只以上，解决更多困难群众就业，带动更多乡亲致富。

山上当“花匠” 造就“花果山”

每到春天，走进萍盛园生态农业园区，红如胭脂的桃花，粉如云霞的芍药花，白如玉的月季花，黄如金的油菜花，竞相开放。有的花蕾满枝，有的含苞初绽，有的昂首怒放，一阵阵沁人心脾的花香引来了许许多多的小蜜蜂，嗡嗡地边歌边舞，整个安沟村成了花的海洋。

“农民光靠种粮食，产量不高，收入很低，要想脱

贫致富，必须转换思路，调整产业结构，”从2018年开始，程迁平动员村民种植经济作物，并把多年经营所得投入到了种植金银花、菊花和桃树、柿子树里面，与养羊结合起来，一心发展生态循环农业，他盘算着种养结合不仅环保低碳、降低成本，多种经营也能规避风险，提高效益。于是，他又成立了汉滨区张滩镇萍盛园生态种养农民专业合作社，许多农民通过土地流转、入股分红、园区务工等方式加入了合作社，并到山东平邑县考察引进了品种好、花期长的“北花一号”进行种植。

“这几天要抓紧时间给金银花剪枝，把枯萎的和多余的旁枝剪掉，有利金银花开花结果”，正在园区忙着修剪金银花的程迁平说，“金银花每年修剪这些枝子可以给羊粉碎成饲料，可以清热解暑，让羊长的更好，羊粪又可以作为肥料上地，形成了良性循环”。

到了金银花采摘季节，附近的农民就到程迁平的园区摘金银花，摘花一斤换7块钱，这个不费力、离家近的挣钱机会很快吸引了老人、妇女、年轻的小伙子纷纷加入，在5至9月整个花期，他们可以不出远门，就近实现增收。

“我们两口子，一边放羊，一边摘花，一年收入达到4万多元，很快就脱贫了，真的感谢程总给我们这个增收机会。”吴凤兵掩饰不住内心的高兴。

由于程迁平种植的金银花、菊花纯天然、无污染，朵大、色纯、味正，市场销路一直很好，赢得了客商青睐。

“去年他这的金银花和菊花我按一百块钱一斤全部收购了。”安康市汉滨区城东新区供销社主任柯愈鑫说：“这的金银花和菊花品质好，今年如果质量更好，我会加价收购。”

“供销社统一收购，每年把产品的标准和量谈好，我们就铆着劲儿好好干，只要有东西都不愁卖。”程迁平高兴地说：“准备给全村的贫困户免费提供苗子，订单回收，无偿提供技术管理，在外镇我打算先提供苗子，也是订单回收，两年以后再付苗木款。”

据了解，截至目前，程迁平种植了500亩金银花、100亩菊花，栽植了80亩果树，年实现收入500余万元。每年为农民支付流转土地租金、入股分红和

整地、锄草、剪枝、管护费用100余万元，帮助22户77人摆脱了贫困。

打造农旅+ 振兴新农村

“今天天气这么好，约好朋友一起来赏花，这里的花太美了。”游客夏女士说。在安沟村，三三两两的游人穿行在田野里，赏花、闻香、拍照，舒心惬意。

“我们一家在这租村民房子住快半个月了，天天出门赏花、拔野菜、爬山、听鸟叫、呼吸新鲜空气、吃烤全羊，如果长期在这里生活，肯定能延年益寿。我准备动员亲戚也来住一段时间。”西安过来的刘先生说。

“我经常带我儿子来这里玩，他特别喜欢这个种植园区，在这里，他可以跟农作物近距离接触，了解农作物生长知识，体验劳动的乐趣。”董女士开心地说。

程迁平介绍说：“很多外地人，每年要来这里住十天半月的，走的时候还要买一些我们这里的核桃、木耳、金银花、菊花、土蜂蜜、土猪肉回去送给亲朋好友”。

如今的安沟村，一年四季有花，四季有景，树木常绿，空气清新，洋楼幢幢，如同世外桃源，经常有游客前来赏景、登山、探幽、休闲。程迁平不当老板当花匠，不做富翁做羊倌，不住都市住农村，投资千万回乡创业，立足安沟村生态资源、田园风光、民俗文化等资源优势，以农业为基础，以萍盛园农业园区为依托，变绿水青山为金山银山，助力增收致富奔小康，用实际行动绘就了一幅乡村振兴的新画卷。

“让游客下到农田，品到土菜，买到土货，感受新农村新气象，体会真正意义上的‘望得见山、看得见水、记得住乡愁’。”谈到下一步打算，程迁平表示要进一步动员村民和社会各方力量，修建景区路，建设民宿房，大力发展休闲农业与乡村旅游，打造农旅融合文化，持续为乡村振兴做贡献。



基地地址：张滩镇安沟村 联系电话：13109266681

